

# 財爺稱預算案非燒煙花剎那光輝 紓困措施切合經濟需要

財政司司長曾俊華表示，財政預算案要顧及各方面對資源的需求，但不能代替政策局制訂政策，若放棄「政策主導、資源配合」，改以資源帶動政策的理財思維，是危險的想法。對有評論指新一份預算案欠缺遠見和長遠承擔，他稱預算案並非只是「燒煙花」式的剎那光輝，批評短期紓困措施的人，本身往往忽略了宏觀經濟的考慮。

本報記者 張綺婷

曾俊華昨日以「持家之道」為題發表網誌。他說，預算案公佈後，引起了不少討論。有政界、學界、報界的評論認為預算案只着重沒有長遠效益的非經常開支，沒有盡力增加經常開支，因此批評「預算案」沒有遠見和長遠承擔。

## 外圍不穩須保消費信心

曾俊華對此不表認同，他解釋今年的經常性開支增加了約276億元，其中社會福利開支增加130億元、醫療增加27億元、教育增加23億元。這些增撥的經常性資源，將持續地改善多方面的公共服務。非經常性開支也絕非沒有長遠效益，包括基礎建設的700億元及一次性注資僱員再培訓局及關愛基金共300億元。基建開支用於修橋築路、興建學校等，相信沒有人會認為只有短期效益；至於一次性的注資，讓相關機構有更穩定的長期財政資源，有利它們可以作較長遠規劃，提供更有連貫性的服務。



曾俊華表示，短期紓困措施是考慮到宏觀經濟的需要

他又提到有人針對330億元的短期紓困措施，認為這是「燒煙花」，只有剎那間的光輝，應該把這些資源投入在其他更有長遠效益的地方。他反駁批評短期紓困措施的人忽略了宏觀經濟的考慮，現時外圍經濟仍然不穩，香港經濟只能維持低增長。在這個環境下，短期紓困措施，可以直接令大多數市民手上多點現金，提高他們的消費力，有助維持消費信心，是經濟提振組合中重要的部分。

## 不放棄政策主導策略

至於有人建議政府應該放棄「政策主導、資源配合」的思維，改為資源帶動政策。曾俊華表示如果市

民以為政策局若知道來年沒有新資源，就不會提出新政策，這種想法是危險。因為政策局和部門會檢討其範疇內的服务，靈活調配資源，不是沒有新資源，便不提新政策、不推新服務，否則公共服務的成本效益將會越來越低。

民建聯副主席張國鈞認為，預算案平實，配合梁振英的施政報告，但只能以「無驚喜」來形容，反映財政司的審慎個性。他贊同「關愛基金」的作用，如果N無人受惠，政府能成功鼓勵商界出錢，何樂而不為。另一方面，張國鈞認為各界應給予梁振英政府更多時間以實踐其政策。

## 22地盡快規劃免拖慢供應

【本報訊】記者張綺婷報導：發展局局長陳茂波於網誌撰文，表示新一年度賣地有22幅地仍在更改規劃，政府會全力以赴做好地區諮詢及游說工作，而各部門亦會盡速完成程序後推出市場。他強調做法與以往一樣，若果採取排隊式程序，完成所有程序才把用地加入賣地，只會拖慢供應，受害的是市民。

陳茂波昨日發表新一篇「局長隨筆」，闡述2013至14年度賣地計劃。他說，為了消除大家的誤解並更快速回應市場對土地的需求，自下年度起取消實行了14年的勾地機制，亦會全數推售賣地內46幅土地，預計可興建1.36萬個單位。

他又說，在2004/05年至2009/10年的6個年度，政

府沒有主動推售私人住宅用地，而發展商只勾地30幅，興建約1.76萬個單位，導致過去數年單位落成量相應大減。現時樓價已超越市民可負擔水平。因此，政府會繼續監控市場，即使來年招標賣地出現流標情況，政府會分析流標原因並按市場需要而繼續推出土地。

下年度賣地表內的46幅土地中，雖然有22幅仍在進行改劃工作，陳茂波說當局會做好地區諮詢和游說工作，政府各部門亦會配合，予以優先處理，盡速完成程序後便會推出市場。他強調，這是一貫做法，目的是提升透明度，讓市場參與者及早研究和籌備。如果政府採取排隊式的方式，而非盡可能在合理範圍內將工作同步進行，壓縮時間，結果只會拖慢供應，最終令市民受害。

## 財案撥款落實藝藏策略

【本報訊】記者張綺婷報導：民政事務局長曾德成表示，財政預算案建議額外撥款5000萬元給康樂及文化事務署，購藏本地視聽藝術家的優秀作品，有助穩定落實收藏本地藝術作品長遠策略，加強推動本地藝術。西九文化區M+博物館已展開購藏工作，康文署博物館和M+博物館會保持溝通，避免館藏種類重疊。

曾德成昨日以「支持購藏本地藝術品」為題，在「局長隨筆」網上專欄撰文稱，預算案的新措施，展示了特區政府對促進本地藝術發展的態度，預期香港的文化藝術將會更多姿多彩。他稱康文署購藏藝術品的政策，是以香港藝術家的作品為首要目標，並擴展至與香港文化有深厚淵源的華南地區，例如購藏嶺南畫派的作品。至於康文署轄下博物館的採購藏品政策，一直以本地的創作為主，較少購藏海外藝術品。館方有既定準則、程



長者及傷殘人士兩元乘車船優惠昨起擴至近20條渡輪航線及大嶼山巴士線

## 特首：續改善長者生活 兩元交通優惠昨擴至渡輪

【本報訊】記者張綺婷報導：長者及合資格殘疾人士的兩元乘車計劃第三階段昨日展開，20條渡輪航線及新大嶼山巴士20條線，65歲或以上的長者及殘疾人士可憑八達通享受優惠。行政長官梁振英昨日在網誌撰文稱，這計劃平均每日有逾60萬乘客人次受惠，政府會繼續努力改善長者的生活，實踐老有所為的目標。

長者和合資格殘疾人士公共交通票價優惠計劃第三階段昨日展開，合資格人士可於任何時間用指定八達通，以每程2元的優惠票價，乘搭港鐵、專營巴士和渡輪。

梁振英表示，「兩元交通優惠」計劃，受惠的包括全港超過98萬名年滿65歲的長者及13萬名合資格殘疾人士。自優惠實施以來，很多受惠人都表示這計劃能夠便利他們外出，擴大生活空間。最新數字顯示，每日平均受惠乘客人次已超過60萬。隨着計劃第三階段的展開，優惠會進一步擴展至近20條巴士線及20條渡輪航線，涵蓋公共交通每日乘客人次超過七成。

他又強調，「民生無小事」，政府會繼續努力改善長者的生活，亦會本着以人為本的精神，支援殘疾人士以及弱勢社群，盡力回應市民訴求。

## 撥款縮 拗設計 拖6年

# 屯門河建橋造價飆逾倍

【本報訊】記者張媛報導：曾獲行政長官施政報告選為優先進行的屯門河美化計劃，一拖再拖近6年，招標結果造價較原先預算暴增超過一倍，由4000萬元勁升至8600多萬元，須重新招標，並可能縮細規模才能上馬，而且預計延遲兩年，到2016年才落成。有屯門區議員表示反對工程「縮水」進行。

前行政長官曾蔭權在2007年施政報告提出綠化城市，包括優先選擇沿屯門河進行地區美化工程。香港房屋協會隨後接受政府邀請參與，負責興建連接屯門天后廟廣場及屯門公園的新行人橋，原預留工程費4000萬元，並預計2012年底動工，2014年完成。不過，房協去年9月招標，10月開標後發現，受建材價格上漲及建築工程人手短缺影響，接獲的標書中，最低投標價都已經高達8600多萬元，較預算超支逾一倍。

房協決定重新招標，並考慮在不影響橋樑外觀及安全的前提下，檢討工程規劃設計，盡量降低成本。房協預計，待顧問公司完成修訂並經各相關政府部門審批後，進行第二次招標，若過程順利，可望明年年初動工，2016年完成，較原先預計的2014年，延誤兩年落成。

屯門區議員陳雲生接受本報記者查詢時稱，政府於07年施政報告提出美化屯門河後，曾承諾撥款10億元，但2010年將撥款大幅減為4億元，翌年進一步縮水為1億元，並交給房協負責，而與行人橋的撥款上限是近5000萬元。

他稱區議會當時已很不滿，而在籌備工程階段，區議會與路政署橋樑諮詢小組就行人橋設計方案爭拗近半年，區議會堅持選用配合天后廟建築風格的傳統設計，橋樑諮詢小組則想用現代感較強的設計。最終區議會通過傳統設計方案，但工程進度已拖慢，一拖再拖下，造價飆升，美化屯門河的工程規模也遠較07年施政報告提出的小。

他認為工程超支部分不應由區議會負擔，而房協是建屋機構，現時社會有建屋需要，不應由房協承擔。雖然今年施政報告提出向各區議會撥款1億元進行「社區重點項目計劃」，但屯門區議會就該1億元的初步構思並不包括屯門河行人橋。區議會明日會議將討論屯門河美化計劃。

香港測量師學會會長賴旭輝回覆本報記者查詢時稱，建造指標較去年升70%，建材普遍漲價10%至20%，例如鋼筋價格升逾10%，但升得最多是建造業工人薪金，較去年增加近六成，「基建工人去晒地地鐵，多一倍都唔出奇」，工程若拖至今年底或明年，造價可能再升一至兩倍。

雖然今年施政報告提出向各區議會撥款1億元進行「社區重點項目計劃」，但屯門區議會就該1億元的初步構思並不包括屯門河行人橋。區議會明日會議將討論屯門河美化計劃。

香港測量師學會會長賴旭輝回覆本報記者查詢時稱，建造指標較去年升70%，建材普遍漲價10%至20%，例如鋼筋價格升逾10%，但升得最多是建造業工人薪金，較去年增加近六成，「基建工人去晒地地鐵，多一倍都唔出奇」，工程若拖至今年底或明年，造價可能再升一至兩倍。



▲屯門河美化計劃的行人天橋設計圖

## 鎢絲燈泡將逐步淘汰

【本報訊】記者曾敏捷報導：環境局局長黃錦星表示，政府將以自願參與約章計劃逐步淘汰鎢絲燈泡，已與業界取得共識，未來1至2個月內將推出有關約章。而推動綠色建築督導委員會本月15日開會，討論減少建築物耗電量的目標與路線圖，不排除調整綠色建築可豁免的環保設施樓面面積。

黃錦星昨出席活動後表示，政府早前完成限制銷售鎢絲燈泡公眾諮詢，當局將與業界共同制訂約章計劃，由某段時間開始不再引入效益偏低的舊式鎢絲燈泡，在市場上逐步淘汰鎢絲燈泡。當局已與業界有很好的共識，雙方正商討最後合作細節，預計在1、2個月內能推出有關約章，而約章屬自願參與性質，他對參與反應樂觀。

綠色建築是推動低碳發展的重要環節。推動綠色建築督導委員會將於本月15日召開會議，聽取業界、環保團體、學者等不同持份者的意見，制定香港推動綠色建築的目標和路線圖，訂下短中期減排目標。

對於有建議政府收緊新建築樓宇環保設施的樓面面積寬免條件，將寬免與綠色建築認證掛鉤，推動環保節能，黃錦星表示，對是否調整現時豁免面積比例，政府持開放態度，重要的是如何做到鼓勵和法例兩者兼顧，當局會多聽社會上的意見。

另外，香港綠色建築議會昨日舉行推出的「香港3030」計劃啟動禮，目標是在2030年將全港的建築物耗電量減少至2005年水平的70%，首批9所大專院校及5所中小學參與節能約章，承諾在校園推動綠色建築的教育、進行節能項目及增添相關設施。

黃錦星又說，本港建築物耗電量佔全港9成用電，

**新鴻基地產郭氏基金**  
英國劍橋大學  
博士/碩士全額獎學金  
[現正接受申請]

新鴻基地產郭氏基金本著「育才樹人、科教興國」，透過資助、培訓或獎勵等方式，為國家未來經濟快速發展培育所需人才，多年來一直資助學生赴海外著名學府深造進修。基金於2004年開始與劍橋海外基金會(COT)合作，累積捐資助學逾二千萬港元，為近500名優才提供各類獎學金。2013學年博士/碩士全額獎學金現正接受符合資格人士申請。

歷史悠久的劍橋大學，連續多年於QS世界大學排名榜位列三甲，世界頂尖學術精英及學者雲集，學術研究成績卓越全球。

申請人必須：  
a) 中國內地或香港居民，具有中華人民共和國國籍；  
b) 於2013年10月1日，年齡在37周歲以下(即於1976年10月1日後出生)；  
c) 符合擬修讀劍橋大學課程的入學資格，並取得錄取通知書  
(注意：待申請人獲該大學錄取後，選派委員會才會確認頒發獎學金的決定)；  
d) 於2013年9月前取得相關專業碩士/本科學位；  
e) 能提出有效學歷、英語能力及研究範疇的相關證明。

學位	名額	資助額* (每年/人)	年期
博士生	1名	28,800 — 33,200英鎊	2013-15學年 (三年)
碩士生	8名	29,300 — 37,000英鎊	2013學年 (一年)

\*本獎學金含學費及生活費，最終獎學金金額，視乎得獎者申請報讀的課程而有所調整。詳情請留意有關章程。

申請人須修讀學科：學科專業或論文題目範圍不限；惟得獎者需簽署協議承諾及同意於學習期滿後，立即返回中國(包括香港地區)發展。(博士生五年/碩士生三年)參與或從事相關學科建設、科研或行業工作。

申請詳情：請瀏覽 [www.shkp.com/cot.htm](http://www.shkp.com/cot.htm)  
[www.shkpkf.org.cn](http://www.shkpkf.org.cn)

截止申請日期：2013年3月31日

如有查詢，請聯絡新鴻基地產郭氏基金辦公室  
溫主任 電話：2828-8774 電郵：tandiawan@shkp.com 或  
吳主任 電話：3766-6764 電郵：empicang@shkp.com  
地址：香港灣仔港灣道30號新鴻基中心18樓1838室

合辦單位：  
劍橋海外基金會(COT) [www.cambridgetrusts.org](http://www.cambridgetrusts.org)  
Cambridge Overseas Trust  
Supporting aspirational students at the UNIVERSITY OF CAMBRIDGE

新鴻基地產郭氏基金為香港特別行政區註冊慈善團體，保留一切條款及細則之最後解釋權及決定權。